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Capital controls και πετρέλαιο εκμηδένισαν 
το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών
Με μηδενισμένο ουσιαστικά το έλλειμμα στο 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών έκλεισε το 

2015 η ελληνική οικονομία. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος διαμορφώ-

θηκε σε (μόλις) 7,5 εκατ. ευρώ έναντι 3,7 δισ. 

ευρώ το 2014 και 3,7 δισ. ευρώ το 2013. Κατά 

τη διάρκεια του 2015, το ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών παρουσίασε βελτίωση κατά 3,8 

δισ. ευρώ και περίπου ισοσκελίστηκε. Η εξέλιξη 

αυτή οφείλεται στη βελτίωση του ισοζυγίου αγα-

θών και υπηρεσιών, το οποίο κατέγραψε έλλειμ-

μα 235 εκατ. ευρώ έναντι ελλείμματος 4 δισ. 

ευρώ το 2014. Συνολικά, η αξία των εξαγωγών 

αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασε μείωση κα-

τά 8,8%, αλλά η αξία των εισαγωγών μειώθηκε 

με ταχύτερο ρυθμό, κατά 14,3%.

Το 2015 το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών 

παρουσίασε σημαντική πτώση κατά 5 δισ. ευρώ, 

λόγω της βελτίωσης όλων των επιμέρους ισοζυ-

γίων. Ειδικότερα, το ισοζύγιο καυσίμων παρου-

σίασε σημαντική βελτίωση λόγω της μείωσης 

των τιμών του πετρελαίου στη διεθνή αγορά. Ε-

πίσης, σημαντική ήταν και η μείωση των συναλ-

λαγών που αφορούν αγοραπωλησίες πλοίων, 

οφειλόμενη σε μεγάλο βαθμό στη διεξαγωγή 

των σχετικών συναλλαγών εκτός του ελληνικού 

τραπεζικού συστήματος, λόγω των περιορισμών 

στην κίνηση κεφαλαίων. Τέλος, σημειώνεται ότι 

οι εξαγωγές αγαθών χωρίς καύσιμα και πλοία 

παρουσίασαν άνοδο κατά 4,6%, ενώ οι αντί-

στοιχες εισαγωγές μειώθηκαν κατά 1,5%.

Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών περιο-

ρίστηκε, το 2015, καθώς παρατηρήθηκε μείωση 

των καθαρών εισπράξεων από μεταφορές, 

οφειλόμενη επίσης κατά μεγάλο βαθμό στους 

περιορισμούς στην κίνηση κεφαλαίων. Η εξέλι-

ξη αυτή αντισταθμίστηκε εν μέρει από την άνο-

δο των καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές 

και λοιπές υπηρεσίες. Οι συνολικές αφίξεις μη 

κατοίκων ταξιδιωτών το 2015 αυξήθηκαν 7,1% 

και οι αντίστοιχες εισπράξεις αυξήθηκαν 6%.

Το 2015, το ισοζύγιο πρωτογενών εισοδημάτων 

παρουσίασε πλεόνασμα ύψους 739 εκατ. ευρώ, 

κατά 166 εκατ. ευρώ μεγαλύτερο εκείνου του 

2014, λόγω μείωσης των καθαρών πληρωμών 

για τόκους, μερίσματα και κέρδη, καθώς επίσης 

για αμοιβές και μισθούς. Η βελτίωση αυτή σχε-

δόν αντιστάθμισε την επιδείνωση του ισοζυγίου 

δευτερογενών εισοδημάτων.

Τον Δεκέμβριο του 2015, το συνολικό ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών και κεφαλαίων (το 

οποίο αντιστοιχεί στις ανάγκες της οικονομίας 

για χρηματοδότηση από το εξωτερικό) εμφάνι-

σε έλλειμμα 643 εκατ. ευρώ, μικρότερο κατά 

980 εκατ. ευρώ από εκείνο του ίδιου μήνα του 

2014. Το 2015 σημειώθηκε πλεόνασμα 2 δισ. ευ-

ρώ, έναντι ελλείμματος 1,3 δισ. ευρώ το 2014.

Συνολικά το 2015, οι καθαρές απαιτήσεις των 

κατοίκων από άμεσες επενδύσεις στο εξωτε-

ρικό σημείωσαν αύξηση κατά 345 εκατ. ευρώ, 

ενώ οι αντίστοιχες υποχρεώσεις, οι οποίες 

αντιπροσωπεύουν άμεσες επενδύσεις μη κατοί-

κων στην Ελλάδα σημείωσαν μείωση κατά 258 

εκατ. ευρώ. Στην κατηγορία των επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου, η καθαρή αύξηση κατά 7 δισ. 

ευρώ των απαιτήσεων κατοίκων έναντι του εξω-

τερικού οφείλεται κυρίως στην άνοδο κατά 6,4 

δισ. ευρώ των τοποθετήσεών τους σε μετοχές 

αλλοδαπών επιχειρήσεων. Επίσης, οι καθαρές 

υποχρεώσεις κατοίκων έναντι του εξωτερικού 

μειώθηκαν κατά 1,4 δισ. ευρώ, κυρίως λόγω 

της μείωσης των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε 

ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού 

Δημοσίου, η οποία αντισταθμίστηκε σε μεγάλο 

βαθμό από την άνοδο των τοποθετήσεων μη 

κατοίκων σε μετοχές ελληνικών επιχειρήσεων.

Στην κατηγορία των λοιπών επενδύσεων, η 

καθαρή αύξηση των απαιτήσεων και των υπο-

χρεώσεων κατοίκων έναντι του εξωτερικού 

αντανακλά σε μεγάλο βαθμό τη στατιστική 

προσαρμογή που συνδέεται με την έκδοση 

τραπεζογραμματίων.

Επιπλέον, όσον αφορά στις απαιτήσεις, σημει-

ώθηκε καθαρή αύξηση κατά 1,3 δισ. ευρώ των 

καταθέσεων και repos κατοίκων στο εξωτερικό. 

Στην πλευρά των υποχρεώσεων, σημειώθηκε 

καθαρή αύξηση κατά 5,3 δισ. ευρώ των κατα-

θέσεων και repos μη κατοίκων στην Ελλάδα και 

αύξηση των δανειακών υποχρεώσεων κατοίκων 

κατά 3,1 δισ. ευρώ.

ΤΑΜΕΙΑ: Οι εισπράξεις του ΙΚΑ που είδε 

τον Ιανουάριο τα έσοδά του να μειώνονται 

σχεδόν κατά 8%, σύμφωνα με πληροφορίες 

βελτιώνονται τις τελευταίες ημέρες, γεγονός 

που δίνει ελπίδες στα στελέχη της κοινωνικής 

ασφάλισης ότι ο Φεβρουάριος δεν θα είναι 

χειρότερος. Βάσει των διαθέσιμων στοιχείων, 

ο προηγούμενος μήνας ήταν ο χειρότερος της 

τελευταίας τετραετίας, καθώς τα έσοδα από 

ασφαλιστικές εισφορές έφθασαν στα 890,5 

εκατ. ευρώ από 958,7 εκατ. ευρώ τον αντίστοι-

χο μήνα του 2015. Ακολουθώντας πάντως, την 

τακτική που ξεκίνησε από το 2012, για ακόμη 

έναν μήνα, τον Φεβρουάριο, το ΙΚΑ θα προ-

χωρήσει στη λήψη νέου δανείου ως ολιγοή-

μερη ταμειακή διευκόλυνση, ύψους 210 εκατ. 

ευρώ, για να καλύψει τις ανάγκες καταβολής 

των συντάξεων. Παράλληλα, βέβαια, ενδέ-

χεται να δώσει δάνειο στον ΟΑΕΕ ύψους 10 

εκατ. ευρώ, για να καλυφθούν και οι ανάγκες 

του ταμείου των ελεύθερων επαγγελματιών. 

Όσο για τον ΟΓΑ, σύμφωνα με πληροφορίες, 

ο κρατικός προϋπολογισμός θα καταβάλει τα 

280 εκατ. ευρώ από τα συνολικά 300 που α-

παιτούνται ενώ τα υπόλοιπα 20 εκατ. ευρώ θα 

καταβληθούν από τις εισπράξεις του ταμείου. 

Τέλος, συνεχίζεται η χαμηλή εισπραξιμότητα 

και στο ΕΤΑΑ. Μάλιστα, δόθηκε και παράταση 

μέχρι 30/6/2016 στην προθεσμία καταβολής 

των ασφαλιστικών εισφορών 2015 για όλους 

τους κλάδους του ΕΤΑΑ. 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ: Με την υποβολή ενός φωτο-

αντίγραφου διαταγών πληρωμής, δικαστικών 

αποφάσεων ή αγωγών έξωσης στην εφορία 

τους, μπορούν όσοι ιδιοκτήτες ακινήτων είχαν 

ανείσπρακτα ενοίκια το 2015 να γλιτώσουν τον 

και τον αντίστοιχο κωδικό της φορολογικής 

δήλωσης. Με βάση πρόσφατη διάταξη νόμου, 

ορίζεται ότι τα εισοδήματα από την εκμίσθωση 

ακίνητης περιουσίας στη διάρκεια του 2015, 

τα οποία δεν έχουν εισπραχθεί από τον δι-

καιούχο, δεν συνυπολογίζονται στο συνολικό 

εισόδημά του, εφόσον έως την προθεσμία 

υποβολής της ετήσιας δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος έχει εκδοθεί εις βάρος του 

μισθωτή διαταγή πληρωμής ή διαταγή από-

δοσης χρήσης μισθίου ή δικαστική απόφαση 

αποβολής ή επιδίκασης μισθωμάτων ή έχει 

ασκηθεί εναντίον του μισθωτή αγωγή απο-

βολής ή επιδίκασης μισθωμάτων. Τα εν λόγω 

εισοδήματα φορολογούνται στο έτος και κατά 

το ποσό που αποδεδειγμένα εισπράχθηκαν.

Δεν άντεξε τις συνεχόμενες… ανοδικές 

συνεδριάσεις το Χρηματιστήριο της Αθή-

νας και, στην τελευταία ημέρα της εβδο-

μάδας, επέστρεψε στο γνωστό κόκκινο 

πρόσημο. Πάντως, για ακόμα μία φορά 

ο χαμηλός όγκος συναλλαγών και ο επί-

σης χαμηλός τζίρος δείχνουν ότι η τάση 

παραμένει αμετάβλητη και ότι συνολικά 

οι επενδυτές τηρούν στάση αναμονής. 

Απλώς, η διόρθωση στις μεγάλες ευρω-

παϊκές αγορές στάθηκε αφορμή για να 

πάρουν τα κέρδη τους όσοι τοποθετήθη-

καν σε πιο χαμηλά επίπεδα.

Στον τραπεζικό κλάδο και πάλι η μεγαλύ-

τερη κινητικότητα, ενώ αυξημένο ενδια-

φέρον καταγράφηκε και στις μετοχές των 

Jumbo, OTE, ΟΠΑΠ, Τράπεζα Κύπρου, 

Coca Cola, F.F. Group. Ειδικά για την 

Coca Cola να αναφερθεί ότι έδωσε 

στήριγμα στον Γενικό Δείκτη καθώς τα 

αποτελέσματα έτους που ανακοίνωσε θε-

ωρήθηκαν ικανοποιητικά από την αγορά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 480,54 -3,46%

FTSE 127,96 -4,22%

FTSEM 566,69 -3,67%

Δείκτης Τραπεζών 27,25 -11,27%

Μετοχές με άνοδο 19

Μετοχές με πτώση 71

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

46.088.928

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

104.914.159


